

*Паевская Светлана Леонидовна*

старший преподаватель

ЧОУ ВО «Санкт-Петербургский университет

технологий управления и экономики»

г. Санкт-Петербург

## **ИНСТИТУЦИАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ**

*Аннотация: в статье проведен анализ особенностей административно-правового статуса военнослужащих, выявлены существующие проблемы в правовом регулировании их деятельности и разработаны предложения по совершенствованию законодательства. Раскрыто понятие и содержание административно-правового статуса военнослужащих, его основные элементы (права, обязанности, ответственность). Изучена нормативно-правовая база, регулирующая административно-правовой статус военнослужащих, включая международные и подзаконные акты; выявлены актуальные проблемы реализации прав и обязанностей военнослужащих, включая вопросы социальной защиты, ограничения прав и дисциплинарной ответственности. Исследованы особенности административной ответственности военнослужащих и их практическое применение. Разработаны предложения по совершенствованию правового регулирования статуса военнослужащих в РФ.*

*Ключевые слова: вооруженные силы, оборона страны, общественный порядок, защита суверенитета, ответственность, права, обязанности, гарантии военнослужащих.*

Административно-правовой статус военнослужащих является важной составляющей правовой системы любого государства, где существуют вооруженные силы.

Особенности административно-правового статуса военнослужащих проявляются не только в нормативно-правовых актах, но и в их практическом приме-

нении. Несмотря на значительное количество регулирующих документов, включая Конституцию РФ, федеральные законы, подзаконные акты и уставы, в данной сфере существуют проблемы. Например, социальные гарантии, закрепленные в законе, не всегда реализуются в полном объеме. Зачастую это связано с нехваткой финансирования, бюрократическими барьерами или несогласованностью норм.

Кроме того, военнослужащие, выполняя свои обязанности, нередко сталкиваются с юридической неопределенностью в вопросах привлечения к ответственности. Это особенно актуально в ситуациях, связанных с миротворческими операциями или несением службы за пределами РФ. Такие случаи демонстрируют необходимость адаптации российского законодательства к современным вызовам и международным стандартам.

В современном обществе военнослужащие играют важную роль в обеспечении национальной безопасности и защиты государственных интересов. Их административно-правовой статус напрямую связан с выполнением задач по обороне страны, поддержанию общественного порядка и защите суверенитета. При этом статус военнослужащих имеет ряд особенностей, отличающих их от гражданского населения: повышенные требования к дисциплине, ограничение некоторых прав, специфические обязанности, а также особые меры социальной поддержки.

Однако в условиях изменений в законодательстве, вызовов глобальной безопасности, участившихся миротворческих миссий и реформирования системы вооруженных сил возникают новые проблемы в реализации прав и обязанностей военнослужащих. Например, не все социальные гарантии исполняются должным образом, что ведет к нарушению прав этой категории лиц.

Кроме того, актуальна тема административной ответственности военнослужащих: законодательство и практика применения норм часто вызывают дискуссии из-за ограничений прав или недостаточной их регламентации. Изучение осо-

---

бенностей административно-правового статуса военнослужащих позволяет выявить существующие проблемы, найти пути их решения и предложить меры для совершенствования законодательства.

Таким образом, исследование административно-правового статуса военнослужащих имеет не только теоретическое, но и прикладное значение, особенно в контексте модернизации системы государственного управления и правовой защиты граждан.

Административно-правовой статус военнослужащих представляет собой сложное и многоуровневое правовое явление, отражающее положение военнослужащего в системе общественных отношений, регулируемых нормами административного права. Он определяет объем прав, обязанностей, ограничений и ответственности военнослужащих, связанных с их профессиональной деятельностью в Вооруженных силах.

Административно-правовой статус военнослужащих формируется под влиянием как общих норм права, применяемых ко всем гражданам, так и специальных норм, отражающих уникальный характер военной службы. Военнослужащие, исполняя свой служебный долг, обязаны соблюдать строгую дисциплину, выполнять приказы командиров, а также быть готовыми к рискам, связанным с защитой страны, что отличает их от других граждан.

Для военнослужащих административно-правовой статус характеризуется следующими аспектами:

- комплексный характер – он охватывает как общегражданские права, так и специфические военные обязанности и ограничения;
- прямое подчинение административному регулированию – статус военнослужащих закрепляется в административных актах, таких как законы, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ и различные ведомственные нормативные документы (уставы);
- иерархическая структура отношений – военнослужащие находятся в системе подчинения, что накладывает особые обязательства в отношении выполнения приказов и соблюдения дисциплины.

Административно-правовой статуса военнослужащих уикален сам по себе, это отражается в сочетании следующих элементов.

1. *Служение государству и обществу.* Основная цель деятельности военнослужащих – защита суверенитета, территориальной целостности и безопасности государства. Это обуславливает их исключительное положение, связанное с выполнением обязанностей в интересах всего общества.

2. *Особый характер регулирования.* Военная служба регулируется как общими нормами административного права, так и специализированными нормативными актами. Например, Федеральный закон «О статусе военнослужащих» содержит нормы, которые регулируют их социальные гарантии, порядок прохождения службы, дисциплинарную ответственность и другие аспекты [1].

3. *Ограничения прав.* Военнослужащие, как носители административно-правового статуса, сталкиваются с ограничением некоторых конституционных прав и свобод, таких как:

- свобода слова (ограничение на публичные высказывания, связанные с критикой органов государственной власти);
- право на объединение (запрет на членство в политических партиях и участие в политической деятельности);
- право на забастовки (категорический запрет).

Эти ограничения обоснованы необходимостью поддержания боеспособности Вооруженных сил и сохранения их политической нейтральности.

4. *Повышенные требования к дисциплине.* Военнослужащие обязаны строго соблюдать воинские уставы, выполнять приказы командиров и начальников. Дисциплина – это ключевой элемент, который отличает административно-правовой статус военнослужащих от статуса гражданских лиц.

5. *Специфическая ответственность.* Военнослужащие несут дисциплинарную, административную и уголовную ответственность, которая регулируется не только общегражданским законодательством, но и специальными воинскими уставами.

Административно-правовой статус военнослужащих играет ключевую роль в обеспечении: эффективного функционирования Вооруженных сил; правовой защищенности военнослужащих; общественного порядка и безопасности.

Административно-правовой статус военнослужащих представляет собой систему, включающую в себя следующие элементы:

## 1. Права.

*Общегражданские*: на жизнь и личную безопасность; на судебную защиту; право на свободу вероисповедания и убеждений; право на охрану здоровья и медицинскую помощь.

*Профессиональные*: на своевременное и полное денежное довольствие; на предоставление служебного жилья или участие в накопительно-ипотечной системе; на бесплатное медицинское обслуживание в военных госпиталях и клиниках; на защиту чести и достоинства в случае неправомерных действий со стороны командиров или третьих лиц.

*Профессиональные*: на своевременное и полное денежное довольствие; на предоставление служебного жилья или участие в накопительно-ипотечной системе; на бесплатное медицинское обслуживание в военных госпиталях и клиниках; на защиту чести и достоинства в случае неправомерных действий со стороны командиров или третьих лиц.

*Социальные права и гарантии*: пенсионное обеспечение, включая досрочный выход на пенсию; обеспечение детей местами в детских садах и школах, а также компенсации за их обучение; льготы при оплате коммунальных услуг, проезда и других социальных услуг.

Таким образом, права военнослужащих формируют основу для их профессиональной и социальной защиты, компенсируя риски и ограничения, связанные со службой.

## 2. Обязанности.

*Конституционные обязанности*. Военнослужащие обязаны защищать суверенитет и территориальную целостность РФ, охранять законные права и свободы граждан.

*Служебные обязанности:* соблюдать воинскую дисциплину; выполнять приказы и распоряжения командиров и начальников; поддерживать боевую готовность; сохранять государственную и военную тайны; защищать государственную собственность и имущество Вооруженных сил.

*Дополнительные обязанности в особых условиях.* Военнослужащие обязаны участвовать в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, выполнять задачи по поддержанию общественного порядка, а также оказывать помощь гражданским лицам в зонах бедствия.

Обязанности военнослужащих носят строгий, обязательный характер и подкреплены системой ответственности, что обеспечивает их неукоснительное выполнение.

### 3. Ответственность.

*Дисциплинарная* – в соответствии с Дисциплинарным уставом Вооруженных сил РФ [2]: выговор; строгий выговор; арест с содержанием на гауптвахте (для контрактников); понижение в должности или звании.

*Административная* – военнослужащие привлекаются к ответственности за правонарушения, которые не связаны с выполнением воинских обязанностей (например, нарушение правил дорожного движения). Административные взыскания могут быть заменены дисциплинарными мерами ответственности.

*Уголовная* – за преступления, предусмотренные Уголовным кодексом РФ: неисполнение приказа; дезертирство; уклонение от военной службы; утрата военного имущества.

4. Права и гарантии – направлены на создание условий для выполнения их служебных обязанностей и компенсацию профессиональных рисков. Обязанности и ответственность обеспечивают строгую дисциплину и выполнение задач, стоящих перед Вооруженными силами. Ограничения, несмотря на их строгий характер, являются необходимой мерой для поддержания безопасности и стабильности государственной системы.

В результате исследования элементов административно-правового статуса выявляется как положительные аспекты, так и существующие проблемы, которые требуют совершенствования действующего законодательства для повышения эффективности правового регулирования деятельности военнослужащих.

В данной статье рассматриваются три основных источника: Конституция РФ [4], федеральные законы «О воинской обязанности и военной службе» [1] и «О статусе военнослужащих» [3], где каждый из них выполняет свою роль в формировании прав, обязанностей и гарантий военнослужащих.

Конституция РФ является основным законом страны, который закрепляет основные права и обязанности всех граждан, включая и военнослужащих.

Статья 17 гарантирует, что военнослужащие, как и все граждане, обладают основными правами и свободами; статья 37 устанавливает право на труд и гарантии социальной защиты, что распространяется и на военную службу [4].

Военнослужащие ограничены в реализации некоторых прав, например, права на участие в митингах или на занятие предпринимательской деятельностью. Данные ограничения обусловлены необходимостью поддержания дисциплины и боеспособности армии.

Статья 59 прямо указывает на воинский долг гражданина РФ, включая обязательство защищать Отечество. Конституция РФ подчеркивает приоритет государственной безопасности, что влияет на специфику правового статуса военнослужащих [4].

Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» – определяет порядок прохождения военной службы и обязанности граждан РФ, связанные с защитой государства. Состоит из нескольких ключевых положений:

*Призыв и контракт:* закон регулирует порядок призыва на срочную службу, заключения контрактов, а также условия их продления или расторжения. Важным аспектом является защита интересов военнослужащих, таких как право на досрочное расторжение контракта по семейным или медицинским причинам.

*Категории военнослужащих:* закон разделяет военнослужащих на тех, кто проходит службу по призыву, и тех, кто служит по контракту. Для каждой категории устанавливаются свои особенности в правах, обязанностях и гарантиях.

*Ответственность за уклонение от службы:* уголовная и административная ответственность за уклонение от воинской обязанности четко прописана в законодательстве. Это укрепляет обязательность службы как важного элемента защиты Отечества [9].

Федеральный закон «О статусе военнослужащих» – основной документ, регулирующий права, обязанности и социальные гарантии военнослужащих.

*Права военнослужащих:* социальные права: обеспечение жильем, медицинское обслуживание, льготы в сфере образования; гарантии защиты прав в случае увольнения, перевода или командирования.

*Обязанности военнослужащих:* соблюдение уставной дисциплины; выполнение приказов и задач, связанных с защитой национальной безопасности.

*Социальные гарантии.* Закон подробно регламентирует право на жилье, компенсации за командировки, обеспечение продовольствием и одеждой. Определяются дополнительные меры поддержки, такие как выплаты при травмах или гибели военнослужащего.

*Ограничения:* военнослужащие ограничены в праве занимать должности в органах власти, участвовать в политической деятельности и вести предпринимательскую деятельность [8].

Наряду с основными законами, деятельность военнослужащих регулируется подзаконными нормативно-правовыми актами (приказами Министерства обороны, постановлениями Правительства РФ) и воинскими уставами:

- уставы Вооруженных сил РФ содержат конкретные правила поведения военнослужащих, их взаимодействия в служебной деятельности, а также ответственность за нарушение дисциплины;
- приказы и инструкции Министерства обороны детализируют правоприменение на практике.

Таким образом, основные нормативные акты формируют базу для правового регулирования административно-правового статуса военнослужащих, создавая баланс между обеспечением их прав, выполнением обязанностей и соблюдением дисциплины. В то же время, правоприменительная практика требует детальной проработки подзаконных актов и конкретизации норм, что позволит устранить пробелы и улучшить реализацию правового статуса военнослужащих в современных условиях.

Международное гуманитарное право (МГП) также играет важную роль в регулировании деятельности военнослужащих, особенно в условиях вооруженных конфликтов. Оно направлено на защиту лиц, не участвующих в боевых действиях (гражданских), а также тех, кто утратил способность сражаться (раненых, больных, военнопленных). Для военнослужащих МГП устанавливает обязательные правила поведения и нормы, которых они должны придерживаться в конфликтных ситуациях.

Международное гуманитарное право базируется на ряде международных договоров, соглашений и принципов, которые обязывают государства и их вооруженные силы соблюдать установленные нормы.

*Женевские конвенции (1949 г.)* [3]:

- четыре основные конвенции регулируют защиту раненых и больных в полевых условиях, на море, а также военнопленных и гражданского населения в период войны;
- Протоколы к конвенциям (1977, 2005 годы) усилили защиту жертв вооруженных конфликтов, включая женщин, детей и журналистов.

*Гаагские конвенции (1899 и 1907 годы)* [1]:

- устанавливают правила ведения войны, касающиеся ограничения методов и средств ведения боевых действий;
- запрещают использование некоторых видов оружия (например, химического и биологического).

*Иные международные акты:*

– Конвенция о правах ребенка (1989 год): включает защиту детей от участия в вооруженных конфликтах [5];

– Конвенция против пыток и других жестоких видов обращения (1984 год) [6].

Эти документы имеют обязательную силу для всех стран-участников, включая Российскую Федерацию. Они формируют основу для внедрения норм гуманитарного права в национальное законодательство.

Роль Российской Федерации в международном гуманитарном праве можно определить несколькими основными аспектами:

*1. Интеграция международных норм в российское законодательство.*

Российское законодательство учитывает положения международных договоров. Например, нормы Женевских конвенций включены в Уголовный кодекс РФ (ст. 356 «Преступления против мира и безопасности человечества») [7].

Военные уставы РФ содержат нормы гуманитарного права, обязательные для исполнения.

*2. Обучение военнослужащих гуманитарным нормам.*

В учебных заведениях Вооруженных сил РФ проводятся занятия по гуманитарному праву.

Подготовка военнослужащих включает тренировки по соблюдению правил ведения войны, предусмотренных международными соглашениями.

*3. Практическая реализация в миротворческих миссиях.*

Российские военнослужащие принимают участие в миротворческих операциях, соблюдая стандарты гуманности, закрепленные в международных соглашениях.

Проблемные аспекты и пути совершенствования МГП.

*1. Недостаток осведомленности.*

Военнослужащие не всегда знают международные нормы, что приводит к их нарушению.

Решение: усиление образовательной подготовки, включая регулярные тренинги по МГП.

## *2. Отсутствие четкой регламентации применения норм МГП в национальном праве.*

Некоторые аспекты международного права недостаточно интегрированы в российское законодательство.

Решение: разработка специализированных законов, регулирующих применение МГП в условиях вооруженных конфликтов.

## *3. Сложности в привлечении к ответственности за нарушения.*

Вопросы юрисдикции и сложности доказательства нарушений гуманитарного права остаются проблемой.

Решение: создание эффективной системы мониторинга соблюдения норм МГП.

Таким образом, международное гуманитарное право играет важнейшую роль в регулировании деятельности военнослужащих. Оно не только защищает жертв конфликтов, но и ограничивает средства и методы ведения войны, обеспечивая гуманность даже в условиях вооруженных столкновений.

Российская Федерация, как участник основных международных договоров, активно интегрирует нормы МГП в национальное законодательство и практику. Однако дальнейшее совершенствование подготовки военнослужащих и право-применительных механизмов остается важным условием для соблюдения международных стандартов в деятельности армии.

Что же касается проблем и путей совершенствования административно-правового статуса военнослужащих, то здесь основное внимание уделяется таким вопросам как социальное обеспечение, правовая защита и ответственность военнослужащих, а также необходимость совершенствования национального законодательства для повышения прозрачности и эффективности административно-правового регулирования.

**I. Социальные гарантии, правовая защита и ответственность военнослужащих.**

*1. Проблемы обеспечения жильем.* Одна из острых проблем военнослужащих в России – недостаточное обеспечение жильем. Основные сложности включают:

- очереди на получение жилья. Военнослужащие нередко ждут улучшения жилищных условий годами;
- непрозрачность распределения. Существуют случаи злоупотребления полномочиями при распределении служебного жилья;
- отсутствие альтернативных механизмов. Не все военнослужащие могут воспользоваться ипотечной системой.

*Решения:*

- увеличение финансирования программ военной ипотеки и обеспечение прозрачности их работы;
- разработка альтернативных способов предоставления жилья, таких как аренда жилья с частичным возмещением затрат;
- создание электронных платформ для мониторинга очередей и справедливого распределения жилья.

*2. Проблемы медицинского обслуживания.* Военнослужащие часто сталкиваются с ограниченным доступом к медицинской помощи из-за:

- недостатка квалифицированных специалистов в военных госпиталях, особенно в удаленных регионах;
- дефицита медицинского оборудования и медикаментов;
- отсутствия гарантий продолжения лечения после увольнения из армии.

*Решения:*

- улучшение финансирования военной медицины, модернизация медицинских учреждений;
- заключение договоров с гражданскими клиниками для предоставления медицинских услуг военнослужащим;
- гарантирование длительного медицинского сопровождения военнослужащих, особенно ветеранов и лиц, получивших ранения.

### *3. Особенности административной ответственности военнослужащих.*

Военнослужащие подчиняются как общим нормам административного права, так и специальным правилам дисциплинарной ответственности, установленным воинскими уставами.

#### *Сложности:*

- двойное регулирование. Нормы дисциплинарной и административной ответственности часто пересекаются, что приводит к путанице;
- отсутствие единых стандартов. Например, нарушения дисциплины могут трактоваться различными командирами по-разному;
- ограничения в праве на защиту. Военнослужащим сложно обжаловать решения командования.

#### *Решения:*

- четкое разграничение дисциплинарной и административной ответственности на законодательном уровне;
- создание независимых комиссий для рассмотрения жалоб военнослужащих на дисциплинарные взыскания;
- усиление правовой помощи для военнослужащих, включая доступ к адвокатам и юридическим консультациям.

## **II. Совершенствование законодательства и повышение прозрачности в защите прав военнослужащих.**

*1. Проблемы в законодательстве.* Существующие нормативные акты, регулирующие деятельность военнослужащих, часто не учитывают современные реалии:

- отсутствие четкого регулирования специфических ситуаций. Например, участие в миротворческих миссиях, борьбе с терроризмом или работе в экстремальных условиях;
- несоответствие международным стандартам. Некоторые положения законодательства России не согласуются с международным гуманитарным правом;
- пробелы в социальной защите. Недостаточная регламентация льгот и компенсаций для семей военнослужащих.

*Решение:*

- проведение комплексной ревизии нормативных актов для устранения противоречий;
- учет рекомендаций международных организаций при разработке новых законопроектов;
- регулирование нестандартных ситуаций, с которыми сталкиваются военнослужащие, через подзаконные акты и дополнительные инструкции.

*2. Повышение прозрачности в защите прав военнослужащих.* Военнослужащие зачастую сталкиваются с трудностями при реализации своих прав, что связано с недостаточной прозрачностью работы командования и органов, регулирующих их деятельность.

*Основные проблемы:*

- сложность подачи жалоб на действия командования;
- закрытость административных процедур, связанных с назначением ответственности или решением социальных вопросов;
- низкий уровень правовой осведомленности среди военнослужащих.

*Решения:*

- создание электронных платформ для подачи жалоб и отслеживания их рассмотрения;
- регулярное проведение юридических консультаций и образовательных мероприятий для военнослужащих;
- ужесточение контроля над деятельностью командования со стороны независимых органов;
- разработка механизмов защиты заявителей от возможного давления или репрессий со стороны руководства.

Подведя итог можно сделать вывод, что проблемы, связанные с социальными гарантиями, правовой защитой и ответственностью военнослужащих, требуют системного подхода.

В процессе исследования были рассмотрены основные нормативные акты Российской Федерации, включая Конституцию РФ, федеральные законы, а также

подзаконные акты, такие как уставы и приказы. Отдельно изучены международно-правовые аспекты, среди которых нормы международного гуманитарного права, закрепленные в Женевских и Гаагских конвенциях. Установлено, что данные акты формируют основу деятельности военнослужащих, устанавливают их права, обязанности и ограничения, особенно в условиях вооруженных конфликтов. Выявлены недостатки, связанные с интеграцией международных норм в российское законодательство, а также недостаточная осведомленность военнослужащих о применимых правовых стандартах. Решением может стать усиление образовательной подготовки и совершенствование национального законодательства с учетом международных обязательств.

Также были рассмотрены проблемы административно-правового статуса военнослужащих и пути их решения. Прежде всего, проанализированы вопросы социального обеспечения, включая обеспечение жильем и медицинское обслуживание. Установлено, что недостаток финансирования, непрозрачность распределения ресурсов и дефицит квалифицированных специалистов остаются ключевыми факторами. Для их решения предложено увеличить финансирование, разработать прозрачные механизмы распределения жилья и наладить сотрудничество с гражданскими медицинскими учреждениями.

Особое внимание было уделено теме административной ответственности военнослужащих. Выявлено, что пересечение норм дисциплинарной и административной ответственности создает путаницу и затрудняет защиту прав военнослужащих. Для устранения этих проблем предложено четко разграничить данные виды ответственности, а также создать независимые комиссии для рассмотрения жалоб.

Совершенствование законодательства и повышение прозрачности в защите прав военнослужащих. Проблемы в законодательной сфере связаны с отсутствием четкого регулирования специфических ситуаций, таких как участие в миротворческих миссиях, и несовершенством процедур защиты прав военнослужащих. Выявлено, что недостаточная прозрачность и сложность подачи жалоб

ограничивают возможности военнослужащих отстаивать свои права. Для решения данных вопросов предложены:

- проведение комплексной ревизии нормативных актов и их приведение в соответствие с международными стандартами;
- создание электронных платформ для подачи и отслеживания жалоб;
- повышение правовой грамотности военнослужащих через регулярные тренинги и юридические консультации;
- усиление контроля над деятельностью командования для предотвращения злоупотреблений.

Следовательно, совершенствование законодательства, модернизация системы социального обеспечения и повышение прозрачности являются необходимыми шагами для дальнейшего развития административно-правового статуса военнослужащих и обеспечения их эффективной и безопасной службы.

### ***Список литературы***

1. Гаагские конвенции 1899 и 1907 годов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru> (дата обращения: 21.05.2025).
2. Дисциплинарный устав Вооруженных сил Российской Федерации. Указ Президента РФ от 10.11.2007 №1495 «Об утверждении общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации» (вместе с «Уставом внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации», «Дисциплинарным уставом Вооруженных Сил Российской Федерации», «Уставом гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации») [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_72806/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_72806/) (дата обращения: 21.05.2025).
3. Женевские конвенции о защите жертв войны 1949 года и Дополнительные протоколы к ним [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://constitution.garant.ru/act/right/megdunar/2540383/> (дата обращения: 21.05.2025).

4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения: 21.05.2025).

5. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_9959/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/) (дата обращения: 21.05.2025).

6. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984 год) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://constitution.garant.ru/act/right/megdunar/1305395/> (дата обращения: 21.05.2025).

7. Уголовный кодекс Российской Федерации (статья 356) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/) (дата обращения: 21.05.2025).

8. Федеральный закон «О статусе военнослужащих» от 27 мая 1998 года №76-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_18853/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_18853/) (дата обращения: 21.05.2025).

9. Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 года №53-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_18260/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_18260/) (дата обращения: 21.05.2025).